                                                      FUNDAMENTACION:
  El objetivo que persigue el desarrollo de la materia es que se profundicen y amplíen los aprendizajes con relación a lo visto en años anteriores sobre cuáles son los principales rasgos que definen las asimetrías y las desigualdades de la geografía económica y social de la Argentina contemporánea. A sabiendas del contexto mundial constituido por la globalización neoliberal, generado por las reorientaciones en el papel del Estado y la responsabilidad de la Empresa, la geografía Argentina ha sufrido una serie de transformaciones que han reconfigurado procesos sociales y espaciales de larga y media duración, tanto en el ámbito urbano como rural. Algunas particularidades que permiten conocer en profundidad estos cambios pueden localizarse tanto en las economías denominadas pampeanas y extra-pampeanas como así también en las que se localizan en el Eje Urbano- Industrial del Frente Fluvial Paraná - Plata. La complejidad y profundidad de los cambios, es que los mismos han derivado en general en una sociedad nacional más desigual en términos sociales y territoriales.

 Para analizar esta complejidad geográfica y social que se plantea en el diseño curricular, se propone como sustento metodológico el abordaje de la materia a partir de la Geografía Humanística y Social, Radical, junto a las nuevas corrientes postmodernas de pensamiento, las cuales representan contenidos indispensables para poder comprender la realidad social actual y contemporánea.
Propósitos generales:
· Explicar los espacios geográficos estudiados en función de las relaciones que existen, por ejemplo, entre la economía, la cultura, la política y las condiciones físico-naturales.

· Localizar  de manera precisa fenómenos y lugares en el espacio geográfico estudiado.

· Reconocer el espacio en sus relaciones con respecto a referentes espaciales del tipo físico-naturales, geopolíticos y económicos, entre otros.

· Producción de conclusiones a partir del análisis de diferentes fuentes.

· Reconocer las relaciones entre diferentes espacios y sus componentes sociales, políticos, económicos, y los problemas ambientales que pudieran generarse.
· Situar su propia experiencia social y del espacio bajo marcos de interpretación y saberes geográficos actualizados y diversos que le permitan el ejercicio de la crítica y la reflexión sobre la sociedad en la que viven.

· Comprender los procesos de la diferenciación y la desigualdad social y espacial conforme a la existencia de diferentes relaciones sociales e intereses económicos, culturales y políticos contrapuestos entre diferentes sujetos sociales.

· Considerar el rol del Estado en el actual contexto social, económico, político y cultural en lo que hace a su capacidad de intervención en el territorio para lograr mayores grados de igualdad social.

· Indagar en el conocimiento geográfico, de tal modo que pueda desarrollar mayores y mejores saberes con relación al manejo de la información escrita, estadística y gráfica, así como las que corresponden a las Nuevas Tecnologías de la Información y la Conectividad (NTIyCx) aplicadas a la disciplina como los Sistemas de Información Geográfica (SIG).

                                                          Unidad I

Objeto de estudio:
“Procesos productivos, economías regionales y asimetrías territoriales”

Contenidos:

a) Los procesos productivos ligados a las actividades agropecuarias y agroindustriales. Sujetos sociales y procesos productivos. El incremento de los precios de los bienes primarios a escala mundial y la primarización de la economía nacional. Los contratistas, los proveedores de agroquímicos y las compañías agro-exportadoras. Las organizaciones sociales de campesinos y productores agropecuarios en el nuevo contexto nacional/mundial.

El análisis de la evolución del Producto Interno Bruto (PBI) argentino. 

b) Actividades extractivas relacionadas con la minería y el petróleo. El petróleo en el marco del desarrollo nacional y como factor de poblamiento y de desarrollo local y regional. El proceso productivo del petróleo en la Argentina. Cambios y continuidades de la explotación del petróleo en manos de Yacimientos Petrolíferos Fiscales (YPF) con posterioridad a 1990. El desempleo, la emigración y el despoblamiento resultante de la

privatización de la explotación, la afectación de la calidad de vida en las localidades implicadas. Las discusiones actuales en torno a la soberanía sobre los recursos energéticos. 

c) La concentración de industrias y servicios en las principales zonas urbanas del país. Industrialización / Urbanización. Principales sectores y ramas productivas y de servicios. Implementación de las políticas neoliberales. El fenómeno de la desocupación en la Argentina.

Crisis socio-económica en localidades grandes e intermedias. La afectación diferencial de la crisis entre las grandes y pequeñas y medianas empresas (Pymes): el acceso al crédito nacional e internacional, la inversión productiva, la participación en la generación del PBI, la influencia en la generación del empleo, entre otras. La situación social con posterioridad a la crisis del 2001.

El peso del sector de los servicios en el PBI y su relación con el resto de las actividades productivas: análisis por provincias y regiones.

Orientaciones didácticas:
  Como propuestas de trabajo se plantea el análisis de diversos estudios de caso, como por ejemplo el de los circuitos productivos (algodón), el avance del proceso de sojización en áreas pampeanas y extra pampeanas, la explotación de pozos petrolíferos y la radicación de áreas industriales y ejes fluviales, con objeto de generar un análisis crítico de los cambios socioeconómicos en diferentes procesos históricos.

  Confeccionar mapas temáticos.

                                                  Actividades:
· Leer textos con fines específicos: bibliografía, textos periodísticos.
· Analizar imágenes: fotografías aéreas, imágenes satelitales

· Graficar datos estadísticos: gráficos de torta, de progresión, de tendencia.
· Mirar películas argumentales y documentales.
· Elaborar conclusiones y redes conceptuales que integren contenidos.

Tiempo: primer trimestre
Unidad II

Objeto de estudio :
“La problemática de los bienes comunes de la tierra y su relación con

los problemas ambientales actuales”

Contenidos:
a) Las concepciones sobre los bienes comunes de la tierra y la privatización de los recursos: La destrucción de bosques nativos por la introducción de cultivos industriales, la obtención de maderas, leña y carbón vegetal. La destrucción de la biodiversidad natural y cultural regional (El impacto en la cubierta vegetal, la afectación de la fauna silvestre y en la salud humana). La introducción de plaguicidas tóxicos en los cultivos industriales y no industriales.

b) El derecho universal al agua. La contaminación de las cuencas hídricas de aguas superficiales y subterráneas. La contaminación provocada por: la explotación minera a cielo abierto, los efluentes industriales y los efluentes cloacales.


Orientaciones didácticas:
  Se realizara el abordaje de las siguientes temáticas mediante el análisis de imágenes satelitales, herramientas audiovisuales, artículos periodísticos, fuentes estadísticas y bibliografía específica, con el fin de que los alumnos puedan establecer causas y consecuencias, cambios, continuidades y el impacto ambiental provocado.

Actividades:
                   -Buceo bibliográfico, lectura e interpretación de textos.

                  -Resolución de consignas y situaciones problemáticas.

                  -Analizar causas, consecuencias, cambios, continuidades.
                  -Argumentar en exposiciones orales y debates.
                  -Reconocer vinculaciones entre variables económicas, políticas,      culturales y ambientales.
                  -Secuenciar en tiempo y espacio.
Tiempo: segundo trimestre.
Unidad III

Objeto de estudio:
“Población y condiciones de vida en la Argentina actual”

Contenidos:
a) El crecimiento de las desigualdades sociales durante las últimas tres décadas en la Argentina. Los indicadores y técnicas usuales para la medición de las condiciones de vida, las desigualdades sociales y el crecimiento de las desigualdades. Los criterios estadísticos de la definición de la pobreza y la indigencia.

b) Indicadores representativos para la determinación de las condiciones de vida: el empleo, la educación, la vivienda y el hábitat como factores asociados que explican las condiciones de vida diferenciadas de la población.

c) La diferenciación y desigualdad geográfica de las condiciones de vida en la

Argentina urbana y rural. Las condiciones de vida de las provincias identificadas con el Noreste Argentino (NEA), Cuyo, NOA, Región Pampeana, Área Metropolitana de Buenos Aires (AMBA) y Patagonia.

d) La emergencia de nuevos movimientos sociales de desempleados durante las últimas décadas. El rol de las mujeres en los movimientos sociales.

Orientaciones didácticas:
  Analizar distintos indicadores demográficos, con el fin de comparar y establecer conclusiones críticas sobre la calidad de vida en nuestro país.

  Por medio de la lectura e interpretación de fuentes estadísticas y material bibliográficos, se pretende la elaboración de mapas temáticos.

  A partir de los datos arrojados del censo 2010, se establecerán conclusiones sobre cambios y/o continuidades desde distintos enfoques.

                                                    Actividades:
· plantear hipótesis y resolver problemas

· comparar y relacionar

· graficar datos estadísticos

· elaborar textos a partir de la información brindada por mapas y gráficos

Tiempo: tercer trimestre

Unidad IV

Objeto de estudio: 

“El sistema urbano argentino. Condiciones y experiencias actuales de

vivir en la ciudad”

Contenidos:
a) La urbanización y el crecimiento del sistema urbano de la Argentina. Cambios y continuidades (modelo agro exportador- ISI) El actual crecimiento de la brecha en los ingresos según la inserción en los mercados de trabajo urbano: el empleo, el empleo precario y el desempleo.

b) Consecuencias de los cambios sociales y urbanos de las políticas neoliberales: La consolidación de espacios exclusivos dentro de la ciudad para diferentes grupos y clases  sociales. Servicios urbanos, (el consumo de los servicios de la salud, el ocio y el entretenimiento). Fragmentación y segregación urbana en las ciudades grandes y medias.

c) La aparición de los barrios privados u otras formas de nuevas

urbanizaciones en las ciudades pequeñas e intermedias.

d) Los movimientos sociales urbanos. Las demandas por la infraestructura urbana. La privatización del espacio público urbano.

Orientaciones didácticas:
  Búsqueda de imágenes de distintos momentos históricos, para realizar comparaciones sobre los cambios/ continuidades de los temas tratados en la unidad.

  Interpretación de conceptos significativos a partir de distintas fuentes bibliográficas y cartográficas.

                                                     Actividades:
· Trasladar conocimientos a situaciones cotidianas.
· Organizar debates.
· Describir e interpretar paisajes.
· Deducir conceptos y procesos.
· Confeccionar cuadros comparativos.

· Analizar estadísticas sobre la población.

· Elaborar conclusiones personales.

· Realizar textos informativos que relacionen los contenidos.

Tiempo: tercer trimestre

Criterios de evaluación:
  La evaluación será constante y gradual a partir de:

-Trabajos prácticos.
-Cumplimentación de tareas y actividades.
-Evaluaciones escritas y orales.
-Interpretación y confección del material cartográfico.
-Uso adecuado del vocabulario específico.
Recursos:
                 -  Imágenes y fotografías

· Material bibliográfico

· Material cartográfico

· Diccionarios y enciclopedias
· Pizarrón y tizas

· Recortes periodísticos

                -    Fuentes estadísticas y gráficas

Bibliografía del docente:
Briano, Luis Esteban, Fritzsche, Federico Javier y Vio, Marcela Laura El lugar de

la industria: Los parques industriales en la reestructuración productiva y territorial de la

Región Metropolitana de Buenos Aires. EURE (Santiago), Mayo 2003.

Castagna, Alicia Inés (1996). “Las economías regionales y sus respuestas a los

desafíos del MERCOSUR “ Homo Sapiens Ediciones. Rosario,1996.

Erbiti, Cecilia (2006) Transformaciones del sistema urbano argentino a fines del Siglo

XX: Desafíos para la gestión del territorio.

Favaro, Oretta (2008) “La privatización de YPF. Efectos en áreas petroleras de

provincias”.Historia Política.

Manzanal, Mabel. Los Programas de Desarrollo Rural en la Argentina (en el contexto

del ajuste macroeconómico neoliberal).

Rofman, Alejandro (2000). “Las economías regionales a fines del siglo XX. Los

circuitos del petróleo, del carbón y del azúcar”, Ariel. Buenos Aires

Rofman, Alejandro y Manzanal Mabel. (1989) Las economías Regionales de la

Argentina. CEUR. Buenos Aires

Bibliografía del alumno:
-La Argentina y el MERCOSUR, AZ.

-La Argentina actual, Santillana

- Sociedad y economía en la Argentina Actual, Estrada

-Recortes periodísticos

-Sitios de Internet sugeridos por el docente

Aclaración: la presente planificación puede sufrir alguna modificación de acuerdo a alguna eventualidad que surja en el transcurso del ciclo lectivo.

